

26家省、市级医院临床药师 走进永城、杞县

本报记者 高玉元 通讯员 朱晓鹏 马 璞 文/图

"老先生,您以后不要再长期服用这 个降压药了。您正在服用的这个降压药 是短效降压药,作用持续时间短,不能起 到24小时平稳降压的作用,建议您更换 长效降压药。"在杞县用药咨询现场,一位 老人拿着自己正在服用的降压药,来找河 南大学第一附属医院临床药师寇威咨 询。寇威很快就发现老人的用药误区,并 为他提供专业的指导。3月22日~23日、 由河南省卫生健康委、河南省文明办、河 南省红十字会联合主办的"健康基层行。 药师在行动"志愿服务活动走进永城、杞 县。该系列活动已经开展5年,永城站是 今年活动的首场。

河南省卫生健康委副主任李红乐说, 举办"健康基层行·药师在行动"志愿服务 活动的初衷,体现了广大药师心系群众、服 务患者、大爱无疆的初心,让药师在实践中 锻炼情怀、强化担当。该系列活动利用省、 市级医院药学专业的学术优势,帮助基层 医疗机构打造一支"以病人为中心、以合理 用药为核心"的药师队伍,支持药师积极参 与临床药物治疗工作。该系列活动,强化 了医患双方的合理用药意识,让患者掌握 合理用药常识。





合理用药宣传任重道远 走进科室展现临床药师风采

胜男坦言,群众对合理用药的重视

师李军伟也遇到过类似的群众用药 咨询。一名60多岁的女士对他说自 止吐治疗条件有限,存在一定的不

还要调整生活习惯。"在杞县用药咨(议她一定要规律饮食,可以暂时服(配备,让基层医生在治疗疾病时更(孕12周开始就应该服用阿司匹林, 询现场,一位家长带着孩子来找张 用一定量的抑酸药物,看看症状能 胜男咨询。张胜男询问情况后发 否改善,若效果不好可以去医院做 现,这个孩子的饮食习惯很不好,纤 胃镜和幽门螺杆菌检测,然后根据 维食物摄入少,喝水也少。不过,张 结果再做进一步治疗。在永城市人 民医院,李军伟与该院肿瘤专业的 程度不够,在用药咨询现场,不少家 临床药师共同探讨了如何进一步规 长前来咨询关于孩子生长发育的问 范抗肿瘤药物的使用和管理,以及 药师在专业上如何紧跟学术进展, 不断成长。在永城市人民医院的病 房里,李军伟发现肿瘤患者的止痛、

每天都要参与临床工作,解决临床 用药问题。在永城站和杞县站的临 床药师进病房环节,徐玲发现当地 的医生虽然有高危产妇管理的理 念,但是有时候不知道如何下手,遇 到疑难问题也不知道该如何解决。

"可以给孩子使用益生菌,同时 已经常吐酸水、容易恶心,李军伟建 足,希望能进一步强化基层的药品 防其实比治疗更重要。这类患者从 但是基层医院的医生不敢用,有顾 2010年,徐玲从药学院毕业后 虑,不知道用多大的剂量合适,担心 就进入了郑州人民医院工作。作为 增加出血风险。"徐玲说,其实完全 "三甲"医院的一名临床药师,徐玲 没有必要,产妇本身就是高凝体质, 在服用阿司匹林期间监测是否有牙 龈出血、黑便等即可。

"有时候,我们药师在审核疑难 杂症患者的处方时,拿捏不准开方 医师的用意。这次专家来了,我要抓 住机会好好请教一番。"永城市一家 "对于慢性高血压合并子痫患者,预 基层医疗机构的一名药师说。

参与队伍逐年壮大 由11家省级医院发展到26家省、市级医院

康委、河南省扶贫开发办公室主办的"健 素养。 康基层行·药师在行动"健康扶贫系列公 益活动走进内黄县,标志着此项活动正 师在行动"健康扶贫系列公益活动升级

等一系列活动,不断提高基层医务人员 极参与了活动。

2019年4月25日,由河南省卫生健的合理用药水平,提升基层群众的健康

2021年,结合实际,"健康基层行·药 为"健康基层行·药师在行动"志愿服务 当时的定位明确,旨在通过系列公 活动。参与活动的药师队伍逐年壮大, 益活动助力卫生事业发展,普及合理用 由2019年的11家省级医院,壮大到2023 药知识,关爱困难基层群众健康。活动 年的17家省级医院。开展活动时,当地 计划深入全省18个地市,重点围绕贫的市级医院还会派出临床药师队伍参与 困县,通过举办政策巡讲、合理用药知 其中。在永城、杞县这两站志愿服务活 识培训、学术交流培训、用药专家咨询 动中,永城市4家医院、杞县3家医院积

省级示范布置任务 市级接力开展活动

开展活动,该系列活动会在每站保 药学科普系列活动,实现全市基层 张永州说,他们之前也开展过类似 会上报参加活动的科室名单,然后 留一个环节,把一面志愿队队旗留 医疗机构全覆盖,全面提升安全合 在当地,要求当地市卫生健康委和 理用药水平。 文明办,在辖区内继续组织开展"健 康基层行·药师在行动"志愿服务活 动,每年不少于2场。

员会的主导作用,在全市开展"药学 走进基层,有计划、有步骤地开展合 药安全。

为了保障活动效果,督促基层 理用药宣讲、用药咨询、学术交流等

药学服务工作实际,进一步深化"健 康基层行·药师在行动"工作,从全 商丘市卫生健康委表示,将充 市3家三级综合医院抽调15名临床 分发挥市药事管理与药物治疗学委 药师组成讲师团,分批对各县区基 的形式,持续在开封市基层医院开 动"志愿服务活动走进永城和杞县, 层医疗机构药学工作人员开展合理 科普——商丘药师在行动",组织市 用药培训,力争做到合理用药理念 级、县级药学科普专家和科普团队 全市覆盖,全力保障人民群众的用

活动后,我们走下去开展活动的信 疑释惑。 心更加坚定了,也将借鉴省级活动 展类似活动。"

师进科室、药师进乡镇等环节。活 讲和学术交流的直播。

河南大学淮河医院药学部主任 动开始前,县级医院和乡镇卫生院 的活动,带领医院药师进入基层医 上级医院根据上报的科室名单选 院进行合理用药宣讲,和基层医生 派相关专业的临床药师。专家们 开封市卫生健康委将结合县区 面对面沟通,也会在节假日走上街 除了进入药剂科与药师互动外,还 头宣传合理用药知识。"参加完这个 深入临床科室与医师积极沟通,解

> 此次"健康基层行·药师在行 共有52名省、市级医院药师参与,共 这两站志愿服务活动设有合理 发放科普手册500本,发放科普报纸 用药宣讲、用药咨询、学术交流、药 1000份,7万人参加线上合理用药宣

精心准备课件 解决基层用药痛点

少人感染了诺如病毒、甲型流感病毒(以 成药的临床合理用药及中成药自身发展 下简称甲流)。无论是基层医务人员,还 存在的问题,并有针对性地提出了解决 是普通群众,大家都很关心甲流的预防 问题的办法,同时就中成药的临床合理 和治疗。本次活动专门增加了流感知识 用药处方审核和点评要点进行一一详 的宣讲。"河南省卫生健康委药政处处长 解:"中成药的处方基本原则包括辨证用 董薇说,开展活动时,每次都会根据季节 药、辨病辨证结合用药、辨病用药,辨证 和当地的实际情况,对活动内容做相应 用药是中成药应用的主要原则……可以

水平往往更高,排毒时间更长。因此,儿 级各类医疗机构及零售药店合理应用中 童在流感的传播中具有重要作用,经常 成药,为中成药处方审核和点评工作指 将流感病毒传给家庭成员,或者作为传 引方向,促进中成药行业的健康发展。' 染源带入学校和社区。流感患儿的发热 合理应用》为题进行了详细讲解。

药师李春晓以《中成药临床应用专家共 物》为题授课。

"现在是流行性感冒的多发季节,不 识解读》为题进行解读时,深度剖析了中 采用'同病异治'或'异病同治'的方法辨 "儿童感染流感病毒后,体内的抗体 证选择适宜的中成药。本共识将指导各

郑州大学第一附属医院药学部副 程度通常高于成人,恶心、呕吐、腹泻等 主任朱振峰、阜外华中心血管病医院药 症状也较成人多见。"在用药宣讲环节, 学部主任王爱凤、新乡医学院第一附属 河南省儿童医院药学部主任、临床药师 医院临床药学办公室主任卢乙众、郑州 张胜男以《抗流感病毒药物简介及临床 大学第五附属医院药学部主任任艳丽 分别以《抗菌药物的合理应用及管理》 直面中成药的发展困惑,对已经形《血脂异常的药物治疗管理》《患者用药 成的共识进行解读和展望。河南中医药环节的主要风险和应对措施》《依法执 大学第一附属医院药学部副主任、临床 业护佑患者安全,合理施治正确使用药









链接:

此次活动共有17家省级"三 甲"医院和9家市级医院的药学 专家参与。这些医院分别是:河 南省人民医院、郑州大学第一附 属医院、河南省肿瘤医院、河南省 胸科医院、郑州大学第二附属医 院、郑州大学第三附属医院、郑州 大学第五附属医院、河南中医药 大学第一附属医院、河南省中医 院、河南省洛阳正骨医院、河南省 儿童医院、河南省直第三人民医 院、新乡医学院第一附属医院、新 乡医学院第三附属医院、阜外华 中心血管病医院、郑州人民医院、 郑州市中心医院、河南大学第一 附属医院、河南大学淮河医院、商 丘市第一人民医院、商丘市中医 院、商丘市第二人民医院、商丘市 第五人民医院、开封市人民医院、 开封市中心医院、开封市中医院 (排名不分先后)。

图片说明

①授旗仪式现场②领导讲话③ 专家授课④药师进乡镇⑤药师进科 室⑥用药咨询